## 坚持以城带乡 城乡共建 因地制宜打造特色文明品牌

本报讯 (记者康学翠) 10月20日,市委常委、宣传 部长李凡带领市直相关部门 负责人,就文明城市创建工 作到沧县督导调研。她强 调,要坚持问题导向,对 照全国文明城市创建标 准,全面梳理创城工作中 存在的问题,细化工作举 措,坚持以城带乡、城乡 共建, 因地制宜打造特色文 明创建品牌。

李凡一行来到沧县姚官 屯镇双拥广场、姚官屯镇姜 庄子村红旗广播站、新时代 文明实践站等地,实地了解 农村人居环境整治、环卫一 体化、文明志愿服务开展等 工作情况,并就做好创城工 作提出了具体意见建议。她 还到沧县红色教育展览馆,

就红色教育基地建设及开展 研学活动给予指导。

李凡指出, 创建文明城 市要坚持城乡共建、以城带 乡、城乡融合,发挥文明城 市创建带动引领作用,进一 步深化农村思想道德建设和 公共文化建设,提升农民精 神风貌, 提高乡村社会文明 程度。要坚持硬件改善和软 件提升并举,沧县各乡镇、 村庄要充分挖掘当地资源, 因地制宜打造特色品牌街 区,通过创城提升影响力, 增强综合竞争力。要夯实创 城的群众基础,广泛动员、 细化职责,扎实推进"门前 三包"工作,引导群众积极 主动参与创建, 在共建共治 共享中感受到更多获得感幸

### 南皮特色农产品对接 中国康复研究中心

#### 市场主体将捐出销售额的2%作为助困基金

本报讯 (记者王汝汀 通 京。这次采购涉及麻酱、面

发展,增强特色产品市场竞

### 有了浅埋滴灌技术,以后浇地不再大水漫灌

# 3.1万亩农田"喝水"将实现"小口慢饮"

本报讯 (记者刘杰 通讯员田丰) 日前,继吴桥与省供销社签订浅埋滴灌 节水项目后, 我市又有肃宁、献县、河 间、黄骅、青县、沧县、南皮、泊头8 个县(市)与省供销社签约,开展浅埋 滴灌节水农业项目,加上吴桥,全市将 有9个县(市)3.1万亩农田实现精准 "喝水"

连日来,在吴桥县于集镇英亮家 庭农场,农场负责人许爱松和农机技 术人员正在检修设备, 为秋播和铺设 浅埋滴灌带做准备。许爱松从2013年 开始经营农场,多年来,他的农场灌 溉方式经历了大水漫灌、喷灌、滴灌 的变化。"大水漫灌时,费时费力又 费钱。喷灌不均匀,有死角和盲区。 而浅埋滴灌可以通过低压管道系统 与特制灌水器,将水和农作物生长 所需养分以较小的流量,均匀、准 确地输送到农作物根部附近的土壤 表面或者土层中, 让农田小口慢 饮,肥料的吸收率比喷灌增加40%— 50%, 而且实现大幅度节水。"对浅埋 滴灌这一新的灌溉方式, 许爱松表示

浅埋滴灌还极大解放了劳动力。按 照项目实施要求, 试点区的土地需集中 流转, 交由合作社或者种植大户统一种 植、管理。很多农民将土地流转后,平 时可以打零工,过上"一手拿租金,一 手领工资"的好日子。

献县国顺专业合作社负责人杨晶介 绍,近几年,献县很多大户已经在使用 滴灌技术。但这次和以前不同, 土地流 转费用、生产费用、滴溉带铺设费用都 由供销社提供,像他们这样的合作社资

据介绍, 目前, 各县(市)正在 积极筹措种肥、调度农机、检修设 备、选配生产队长,浅埋滴灌项目前 期的各项工作正在有条不紊地开展 着。市供销社分赴各县(市)实地督 导,实时跟踪进度,争取月底前完成 小麦播种和滴灌带铺设。另外,我市 要求各县(市)把浅埋滴灌项目涉及 到的流转土地,纳入农村产权交易中 心鉴证范围,推动土地流转过程更为 规范透明。

讯员南宝通) 日前, 中国康 复研究中心在南皮县采购的 一批农特产品装车发往北 粉等四大类八款产品,总价 32万多元。今年以来,中国 康复研究中心在南皮县共实 现64万多元的农特产品采

中国康复研究中心的农 产品采购活动,旨在"以消 费带动产业发展、以采购宣 传南皮品牌",通过大批量引 入,向北京持续推广南皮的 农特产品,拉动南皮县产业

南皮县电商办组织本地 农特产品厂家及合作社,与 中国康复研究中心对接。参 加这次活动的市场主体承 诺,将销售额的2%捐献出 来,作为南皮县助困基金, 用于本县困难群众的福利发 放、产业培训等事宜。为 了将农产品更好地推向市 场,南皮县不仅在微信上 开通了"南皮电商扶贫频 道",还在淘宝开了网店, 通过线上渠道把优质农产品 推向市场。



### 爱心服务站 温暖环卫工

日前,中环洁运河区环卫工人将一面写有"奉献爱心 传递温情"的锦旗,送到位 于黄河路富强市场的志愿沧州爱心服务站。据了解, 志愿沧州爱心服务站成立以来, 博爱人生爱心服务协会志愿者每天早上5点多就为环卫工人做爱心早餐。截至目前,志 愿者参与300余人次,服务环卫工人等群体就餐1500余人次。

赵永亮 张艳丽 魏志广 摄

### 市区有家"无声小吃店"

#### 本报记者 鲁 萍

在运河区水月寺街北头,有一 家名叫"嘿,安逸"的小吃店。小 店的墙壁上,有几张特殊的展板。 一张展板上写着:"本店全程无语 经营, 无声服务, 敬请广大顾客光 临。"另一张展板上写着:"无声服 务的沟通方式:举牌沟通;文字沟 通;手语沟通。"这里的厨师、服 务员都是沧州市特殊教育学校的孩 子们,他们有的听力障碍、有的不 会说话。10月17日,这家小店开 始试营业。经营小店,同学们都是 新手,紧张之余还带着一丝兴奋。

20多平方米的店面里,摆放 着5张餐桌,虽然面积不大,但干 净、温馨。在这家小店,顾客可以 品尝到正宗的酸辣面、酸辣粉、土 豆粉等, 也可以买到鲜美的面包、 蛋糕,这都是孩子们平时在烹饪课上 的学习成果。张宇负责前台工作,因 为戴着助听器,他能够听到一点声 音。檀新芳和张聪艳是厨师。还有的 负责卫生、收拾桌椅……

这家小店是市特教学校新增加 的一个实习的地方, 为的就是让学 生们能够尽早地接触社会,将来更 好地融入社会。小吃店的全部收 入,将用来给学生们开"工资" "让孩子们增加一份收入,也是对 他们付出劳动的肯定。"市特教学 校老师刘红艳说。

学校授课和经营店面不同,各 种不可预知的情况都会发生。一位 顾客的语速有点快, 张宇没有听 清,结果上的面不符合顾客的要 求。"虽然顾客也没说什么,但是 今后点餐的时候,还是要让顾客把 自己的要求写在小纸条上,这样就 不会弄错了。"杨伟老师不断总结 经验。他还告诉孩子们,顾客比较 多的时候,要把点餐单子按照顺序 排好,顾客吃完了之后,翟晓宇要 尽快把空碗收走……

小店里虽无人语声,但锅、碗、 瓢、盆、铲、勺不断触碰, 演奏出一曲 动人的"交响乐",充满了温暖的气息。



秋天是收获的季节,满载着丰 硕的果实,展示着成长的积淀。栉 风沐雨,春华秋实,中海石油中捷 石化有限公司(简称"中捷石 化")在金秋时节也迎来收获的喜 悦: 今年前三季度,加工原料377万 吨,实现营业收入151.48亿元,加 工量、利税均创同期历史新高,公 司正向着"加工量500万吨、利润5 亿元"的更高目标冲刺。

从2018年彻底甩掉"小炼油" 的帽子, 跻身国内中型主力炼厂行 列以来,中捷石化认真学习贯彻落 实习近平总书记关于能源行业和建 设海洋强国的重要指示批示精神, 强党建、夯基础、促转型、谋发 展,实现了质量变革、动力变革、 效率变革,终于迎来了厚积薄发的

#### 党建领航打造最强引擎

"顶班算我一个……" "你家里孩子小,我是党员,我

这是今年8月中捷石化运行一部 交接班室里的一段对话。当时,中 捷石化因驻地疫情防控需要,130余 名员工需居家隔离,装置严重缺员 为正常生产经营带来极大考验。为 保障安稳生产,中捷石化领导班子 经过研究,决定将四班三倒调整为 三班三倒,这意味着很多员工将牺 牲休息时间,延长工作时间。针对 这一情况,70多名员工主动请缨, 共产党员率先垂范,放弃休假,补 充岗位空缺,保障了特殊时期的生 产安全稳定。

近年来,中捷石化把党建与生 产"深度融合"作为突破口,通过 "党旗在一线高高飘扬"、青年先锋 队、党员示范岗等举措,将政治优 势转化为发展优势, 以高质量党建 凝心聚力,带动了经营业绩的快速 提升, 党员职工队伍呈现出新风貌。

2020年以前,中捷石化很多业 务采取外包的形式,2020年新冠肺 炎疫情和低油价双双来袭,给生产 经营带来了前所未有的困难。为扭 转经营被动形势,运行一部党员干 部带队主动承担了装置装卸催化剂 作业,运行六部主动请战将外包的 作业现场卫生清理改为员工自己清 理,当年中捷石化共取消6项外包业 务,党员干部职工主动承担了更多

# 转型升级见实效 经营业绩创新高

### -中海石油中捷石化有限公司转型发展之路探析

本报通讯员 冯春然 李 月 张新华

工作量,节约外包成本近1000万 元。同时,党员干部职工主动为企 业降本增效想办法、拿举措, 自下 而上拟定实施239项降本措施,节约 成本近1.3亿元,企业经营业绩不仅 没有因疫情和低油价影响下滑,反 而逆势增长,成为当年炼化行业不 多的盈利炼厂之一。

#### 建强队伍激发员工活力

中捷石化很多人仍记得2017年 底时企业的整体氛围,一些员工因 看不到企业的希望, 也看不到自己 的未来, 充斥着迷茫困惑、萎靡不 振,员工离职率持续高企。

这种状况在2018年迎来了转 机。中捷石化以提升队伍素质、调 整队伍结构为突破口,加大优秀干 部人才培养力度。与中国石油大学 联合成立了职工培训中心,150余名 职工取得大专以上学历,不仅解决 了员工转岗就业难题,也大幅提升 了队伍整体素质。同时, 积极引导 员工考评职称, 近四年来, 中高级 职称比例增加了43%,技能队伍的 中高级工比例提高至85%。为畅通 技能队伍发展通道,2018年,中捷 石化首次建立了运行工程师评聘机 制,已累计评聘运行工程师44名。

中捷石化运行三部副经理吴觉 新,正是通过这一机制成长起来的年 轻干部。作为一名外地人, 吴觉新 2011年入职中捷石化,从一名装置操 作工起步,经过助理工程师、主管工 程师等多个基层岗位历练, 最终成长 为一名优秀的技术型管理干部。回忆 起自己的成长经历, 吴觉新说:"那 些年,心情压抑到了极点,企业没 有希望,自己变得浑浑噩噩,也有 了离职的打算。近年来,企业发展 越来越好,通道畅通了,企业有了 希望,自己也有了盼头。'

像吴觉新一样通过个人努力成 长起来的年轻干部还有很多。近四 年来,中捷石化通过建立优秀年轻 干部人才库,选拔任用年轻干部16 名,平均年龄38岁,队伍活力被彻 底激发出来。

## 用好用足现有资产做

2018年以前,在沧州如果问到 中捷石化,很多人会告诉你"那只 是个土炼油",甚至会有人说"不知 道"。一座年加工量300万吨左右、 经营捉襟见肘的炼厂,没有人会过 多关注。2018年,中捷石化补短 板、强弱项,完善了年加工产能600 万吨所有地方手续,做实了600万吨 产能,彻底甩掉了"小炼油"的帽 子, 跻身国内中型主力炼厂行列。

"当时,看着一套套装置多年闲 置,逐步锈蚀老化,同时由于产能 低,市场来了又抓不住机会,既心 疼又无计可施……"运行一部经理 张建峰的话,说出了2018年以前中 捷石化经营的窘境。

中捷石化年产3万吨甲乙酮装置 和50万吨催化裂化装置停用多年, 造成极大的资产浪费,一些员工无 奈地调侃"我们的装置是用来'晒 太阳'的"。为快速改变现状,中捷 石化2019年和2020年,通过检修快 速推动两套装置相继复产,首次实 现了在役装置全部运行,装置资产 得到了充分利用。同时,年产50万 吨催化裂化装置复产, 也使更多低 附加值的重油产品转化为附加值更 高的产品。

四年来,中捷石化加工量每年 一个新台阶,连续四年创历史新 高,2020年首次突破400万吨,当 前正在向着500万吨的全新目标全力 冲刺。通过做实产能、用足用好装 置资源,为企业实现良好的经营绩 效创造了前提条件。

#### 强根固本筑牢安全防线

作为一座拥有46年历史的老炼 厂,中捷石化过去曾经注重短期效 益,设备设施升级方面投入不够, 设备设施老化,安全风险突出。

"装置锈迹斑斑、现场环境破败 不堪, 员工身处其中, 精神也变得 萎靡,每天浑浑噩噩,很容易出事 儿……"运行二部—名操作工道出 了当时的感受。

为快速改变企业面貌, 2018 年,中捷石化启动了"低、老、 坏"深度治理工程,当年投入3000 余万元整治"低、老、坏"问题920 项。在此基础上,2019年投资2.58 亿元实施了有史以来规模最大、最 彻底的大检修。实施529个检修项 目,整治"低、老、坏"问题84 项,更新淘汰低老坏设备307台,升 级设备材质46项,淘汰拆除老旧装 置设备12台套……这组数字列出了 中捷石化大检修成果。通过检修, 中捷石化"低、老、坏"问题得到 了根本治理,设备设施实现全面升 级,厂区面貌发生了根本变化,本 质安全水平大幅改善。

中捷石化在安全领域实施的另 一项工程是智能治"安",公司先后 引进智能巡检、腐蚀在线监测等14 套先进安全智能化系统,大力推动 安全管理体系和管理能力现代化。

今年9月,针对国内炼化行业出 现的新情况,中捷石化组织开展了 以"本质安全与行为安全"为主题 的安全大讨论、大反思, 领导班子 成员分部门全部参加讨论,深入探 讨了本质安全和行为安全的关系。 中捷石化高度重视员工行为安全, 大力弘扬"人本、执行、干预"的 中国海油特色安全文化理念,通过 开展反"三违"专项行动、建立隐 患排查奖励机制等措施, 积极打造 "干预"文化,员工的责任意识大幅 增强。2021年7月,公司党委书 记、总经理许加海到生产一线,为 在公共管廊处发现隐患的操作工王 志强颁发隐患排查特级奖励5000元。

#### 市场引领建设经营炼厂

9月25日,中捷石化与中海石

油华北销售天津公司签署了战略合 作协议,通过推动区域产销协同, 共同开发京津冀成品油市场,提升 中国海油在京津冀市场的品牌影响 力。这是中捷石化建设经营型炼厂

的又一举措。 近年来,中捷石化不断强化市 场引领, 搭建以市场为导向的产销 机制,企业经营水平和盈利能力快 速提升。通过实施稳健批次销售模 式,建立周定价机制,以市场为导 向科学安排生产加工、原料采购和 营销策略,以钉钉子精神加速产供 销一体化管理,构建了新的盈利模 式。"原来每天召开定价会,营销人 员把更多精力放在了做报表、订合 同等琐碎的工作上,根本没有时间 跑市场……"谈到原来的营销机 制,市场营销部副经理柏秀普仍然

2018年初,中捷石化召开了首 届品牌推介会,与客户合作共赢, 共同打造企业和产品两个品牌,甲 乙酮先后出口五大洲 10 余个国家, 98"国六汽油、京六柴油等一批高清 洁油品先后研发成功并投放市场, 树立了企业良好的品牌形象。2019 年底,随着国内成品油市场竞争的 不断加剧, 中捷石化不断开阔眼 界, 统筹国内外两个市场, 打通了 汽油出口流程, 开启了企业国际化

持续深挖潜能、大力推动降本 增效,是中捷石化实现经营业绩快 速提升的又一利器。用许加海的话 说,"不仅要开源,还要节流" 2019年,中捷石化投资980余万元 对甲乙酮装置实施技改,增加了一 套异丁烷分离系统,原料中的丁烯 含量提升了45%,并新增高附加值 的异丁烷产品,在半年收回投资的 基础上, 年增加效益近2800万 元。2021年,追加投资2600余万 元增上了液化气脱硫系统,不仅化 解了环保风险,而且实现了自产液 化气的全部脱硫, 年增加处理量 5.4万吨, 脱硫后的液化气价格每吨 提高了500元,年增效近3000万 元。近四年来,公司先后实施14项 降本增效项目,燃动成本每吨下降 10元,降幅达27.35%;通过改造将 原油输送能力由200万吨提高至500 万吨,通过多方协调谈判,推动中 转价格回归市场合理区间, 年节约 物流成本近5000万元。

"当前开展的'两转两促三思考' 思想大讨论实干大行动,为企业实 现高质量跨越式发展提供了契机, 我们将认真抓好落实, 引导广大职 工凝聚干事创业精气神, 促进工作 提标提质提效。"展望未来,许加海 表示,中捷石化将在创新与变革 中,向着高质量跨越式发展的目标 阔步前行!



中捷石化推行"走步式"管理,企业主要负责人坚持每周一次现场办公, 解决生产中的问题, 检查督导安全生产工作。 通讯员 摄